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Management Development traject 
“Inspirerend leidinggeven” 

Opzet 

Werkwijze

Het Management Development traject (MD-traject) bestaat uit zes bijeenkomsten van twee dagen (zes modules). Voorafgaand aan het MD-traject vinden persoonlijke intakegesprekken plaats. Om de ontwikkeling van kennis en vaardigheden te stimuleren is er een verplichte literatuurlijst met drie boeken.

Het vergroten van de persoonlijke effectiviteit van de deelnemers is de basis van dit MD-traject. In overleg met de opdrachtgever formuleren wij vooraf een aantal concrete opleidingsresultaten. Ter introductie op dit MD-traject vindt er een kick-off bijeenkomst plaats.

Tijdens dit MD-traject werken wij met individuele leerroutecontracten, waarin de ontwikkelthema’s, concrete resultaten en wederzijdse verantwoordelijkheden beschreven staan. Deze contracten dragen positief bij aan het bereiken van de gewenste doelen. Collega’s ondersteunen elkaar via de z.g. “maatjes” in het behalen van de gestelde individuele doelen.

De opdrachtgever stemt in met de individuele ontwikkeldoelen van de managers, en evalueert tussentijds en aan het einde van het traject in hoeverre de gestelde doelen ook daadwerkelijk behaald zijn.

De werktijden zijn van 09.00 uur tot 17.00 uur. De opleidingslocatie wordt in overleg vastgesteld. Bij voorkeur is er een mogelijkheid voor overnachting voor de deelnemers.

Birkman® methode

Tijdens het MD-traject zetten wij de Birkman® methode en de 360 graden feedbackmethode als reflectie instrumenten in. De Birkman® methode is een zelfassessment instrument voor mensen en organisaties om hun inzicht in gedrag en communicatiestijlen te vergroten. De methode kan zowel op individueel niveau als op teamniveau worden toegepast. Dit heeft als voordeel dat zowel individuele (management)stijlen alsook een teamprofiel kan worden samengesteld.
De deelnemers vullen hiertoe vooraf een on-line vragenlijst in, die per e-mail wordt toegezonden (en beantwoord). De antwoorden op de vragen zeggen iets over de kijk die de deelnemers zelf hebben op hun eigen gedrag en op het gedrag van mensen in hun omgeving. 

Birkman® International verwerkt deze vragenlijst tot een persoonlijke rapportage die ingaat op:
· de belangstellingsgebieden;

· de sterke en zwakke kanten van de stijl van werken;

· de behoeften ten aanzien van de werkomgeving;

· het stressgedrag.

De Birkman® methode is een onafhankelijk feedbackinstrument dat het zelfinzicht in hoge mate vergroot. De totale rapportage bestaat uit ongeveer 50 bladzijden en is in het Nederlands. 

Toepassing van de Birkman® methode biedt de volgende voordelen:

· maatwerk per individu en zeer goede aansluiting bij mogelijkheden voor persoonlijke ontwikkelingstrajecten;

· elke deelnemer krijgt een scherp beeld van zijn/haar eigen competenties en de mogelijke aandachtsgebieden; 

· helder zicht op de mate waarin behoeften en stressgedrag een rol spelen;

· zicht op communicatiepatronen in het team; teameffectiviteit en mogelijke valkuilen als team.

Vooraf stemmen de deelnemers in met het gebruiken van hun individuele Birkman® gegevens voor het samenstellen van de teamrapportage die tijdens de modules worden besproken.

360 graden feedback
De 360 graden feedbackmethode werkt aanvullend op de Birkman® methode en wordt ingezet om de ontwikkelingen op de leerdoelen inzichtelijk te maken gedurende het traject. Vooraf wordt in overleg met de opdrachtgever een aantal competenties geselecteerd waarop de deelnemers gericht feedback ontvangen. Er kan feedback worden gevraagd van onder meer leidinggevenden, medewerkers, collega’s, klanten, leveranciers en privé-contacten.

Op basis van alle feedback wordt een overzichtelijke rapportage van circa 20 bladzijden opgesteld. De scores worden voor de verschillende categorieën respondenten grafisch en inhoudelijk inzichtelijk gemaakt.

Toepassing van de 360 graden feedback methode biedt de volgende voordelen:

· Gerichte feedback op vooraf benoemde competenties

· Goede aanvulling op het zelfassessment door werkgerelateerde feedback
· Mogelijkheid om voortgang tijdens het MD programma te meten

Transactionele Analyse

Binnen het programma gebruiken wij Transactionele Analyse als theorie voor het analyseren van communicatie en het verhogen van de persoonlijke effectiviteit. 
Acteurs

In het programma wordt tweemaal gebruik gemaakt van de inzet van professionele acteurs. Inzet van een acteur faciliteert op een heel praktische en toegankelijke wijze het ontwikkelen van gespreksvaardigheden en het verhogen van de persoonlijke effectiviteit; door het met elkaar in gesprek komen over managementstijlen en aanpak van diverse werksituaties heeft het werken met acteurs ook effect op het lerend vermogen van het team als geheel. 

Outdoor trainingsdag

In het programma is ook een outdoor trainingsdag opgenomen. Wij hechten eraan om de deelnemers via gerichte outdooropdrachten te laten ervaren wat het betekent om leiding te geven of om leiding te nemen. Het is onze ervaring dat dit onderdeel grote impact op de deelnemers heeft.

Programma

Het programma ziet er op hoofdlijnen als volgt uit:
Module 1

“Spiegel voor inspirerende leiders”

Onderwerpen:

· Spiegel 1: Birkman® methode

· Spiegel 2: werk- en persoonlijke stijlen / communicatiestijlen

· Opleidingscontracten / werken met “maatjes”

· Inspirerend leidinggeven: warmte – adrenaline 

· Je rol als leidinggevende (1)

· Praktijkcases / intervisie

In deze module leert u aan de hand van de Birkman®methode ontdekken waar uw voorkeurstijlen zitten en welke behoeften een belangrijke rol spelen in uw werksituatie. Deze behoeften te her- en erkennen voorkomt dat u in uw stressgedrag terechtkomt. De hele eerste dag staat in het teken van het verkennen van het eigen Birkman® profiel en dat van uw collega’s.  

Naast de “Birkman®bril” kijken we tijdens de tweede dag vanuit een andere bril naar uw stijlen van communicatie en hoe deze in te zetten bij het communiceren met uw medewerkers.

Tevens gaan we dieper in op de betekenis van uw rol van manager en wat dit precies in uw dagelijkse praktijk inhoudt. Ook presenteren wij een eenvoudig managementmodel (warmte – adrenaline) en vragen u om - tussen de eerste en tweede module - aan de hand van feedback van een aantal van uw medewerkers te reflecteren op uw stijl van leidinggeven.
Wij werken aan de hand van korte stukken theorie met veel ruimte voor inbreng van praktijkcases, vragen en discussie.
Module 2:  

“Motiveren van medewerkers”

Onderwerpen:

· Omgaan met aandacht en erkenning als sturingsmechanisme

· Gespreksvaardigheden 1 (met acteur)

· Omgaan met conflicten en weerstand

· Integraal personeelsbeleid 

· Praktijkcases / intervisie

In deze module staat het onderwerp “motiveren van medewerkers” centraal. We zullen uitvoerig stilstaan bij uw stijlen van motiveren en inspireren. Gespreksvoering is een belangrijk sturingsinstrument. Daarom werken wij de eerste dag van deze module met een trainingsacteur, waarbij u uw gespreks- en invloedvaardigheden kunt vergroten. We doet dit aan de hand van door u zelf ingebrachte cases. 

De tweede dag staat het omgaan met conflicten en de diverse vormen van conflicthantering centraal. Ook besteden we aandacht aan het concept “integraal personeelsbeleid” en de directe vertaling daarvan naar uw dagelijkse praktijk.

Wij werken aan de hand van korte stukken theorie met veel ruimte voor inbreng van praktijkcases, vragen en discussie.
Module 3: 
Inspirerend leidinggeven en sturen op teamontwikkeling
Onderwerpen:

· Je rol in teams en sturen op teamontwikkeling

· Samenwerking en het gebruik maken van elkaars kwaliteiten

· Je rol als leidinggevende (2)

· Sturing vanuit kernwaarden 

· Inspirerend leidinggeven: hoe?

· Tussentijdse evaluatie

· Praktijkcases / intervisie

Samenwerken in teams, diverse teamrollen die mensen kunnen innemen, teamprocessen en hoe deze te beïnvloeden, je eigen rol in een team (als deelnemer of als leidinggevende), opnieuw kijken naar je rol als leidinggevende: dit zijn de belangrijkste onderwerpen voor de eerste dag van deze module.

Tijdens de tweede dag evalueert u de stand van zaken wat betreft uw opleidingscontract: in hoeverre bent u op weg uw gestelde doelen te behalen? Tevens krijgt u feedback. Verder komt deze dag het onderwerp: “inspirerend leidinggeven” uitvoering aan de orde met uiteraard ook weer ruim aandacht voor de vertaling naar uw dagelijkse praktijk. Sturen vanuit de kernwaarden van Hectas is daarbij een belangrijk aspect.

Wij werken aan de hand van korte stukken theorie met veel ruimte voor inbreng van praktijkcases, vragen en discussie.
Module 4: 

“Strategisch denken en aandacht voor kwaliteit”
Onderwerpen:

· Strategisch denken
· Werken met planning & control cycli
· Kwaliteitszorg en –verbetering
· Kwaliteit en klantenfocus
· 360 graden feedback
· Gespreksvaardigheden 2 (met acteur)

· Praktijkcases / intervisie

In deze module staat de betekenis van- en sturing op kwaliteit in uw werk centraal. U leert hoe u met behulp van het INK
 managementmodel praktisch kunt sturen op de kwaliteit van uw onderdeel. Tevens komen de algemene principes van besturing (planning & control) aan bod. We maken als oefening met behulp van het INK model een globale analyse van Hectas, waardoor u strategisch leert kijken naar het belang van uw handelen voor de totale organisatie. Als resultaat van deze module levert het team enkele aanbevelingen op voor het algemeen management.   
In de tweede dag staat de betekenis van kwaliteit in uw rol als leidinggevende centraal. Hoe stuurt u in uw dagelijks werk op kwaliteit in termen van prestaties en gedrag van uw medewerkers? U werkt u opnieuw met een trainingsacteur als verdieping op de sessie uit module 2.

In deze module worden tevens de uitkomsten van de 360 graden feedback besproken, en de betekenis daarvan voor het tweede deel van het MD programma.

Wij werken aan de hand van korte stukken theorie met veel ruimte voor inbreng van praktijkcases, vragen en discussie.
Module 5: 

“Leidinggeven aan verandering / inspireren en motiveren”

Onderwerpen:

· Sturen op veranderprocessen

· Interventies bij veranderprocessen

· Transitieprocessen

· Leidinggeven aan veranderingen (outdoordag)

· Praktijkcases / intervisie

Leidinggeven aan veranderingen wordt steeds meer “business as usual”.Toch ervaren veel managers dit vaak als een lastig onderwerp. De kern van deze module is dan ook: hoe krijg ik mensen mee bij veranderingen (b.v. een andere manier van werken, klantbejegening, e.d.) zonder dat ze daar zelf om gevraagd hebben en toch loyaal gaan uitvoeren wat nodig is. U maakt tijdens deze twee dagen kennis met inspirerende en direct toepasbare concepten (interventies) om zo uw effectiviteit bij het leidinggeven aan verandering te verhogen. De tweede dag gaat u deze concepten in de praktijk toepassen in de vorm van een outdoor dag. Hierbij wordt in zeer praktische werkvormen samengewerkt, waarin u wat u leert direct in de praktijk kunt toepassen en rechtstreeks feedback krijgt op de effectiviteit van uw gedrag. Tijdens de oefeningen leert u vooral door te ervaren wat verandering betekent voor u en uw medewerkers. U leert optimaal gebruik te maken van de  diversiteit aan competenties in het team, in plaats van ze als “lastig” te bestempelen. 

Tijdens de outdoor oefeningen wordt de praktische kant van leiderschap, samenwerking en communicatie belicht en getraind. Elke oefening wordt geëvalueerd waarbij ook de deelnemers elkaar feedback geven
Wij werken aan de hand van korte stukken theorie met veel ruimte voor inbreng van praktijkcases, vragen en discussie.
Module 6: 

“Inspirerend leidinggeven” 

Onderwerpen:

· Time- en stressmanagement

· Je rol als leidinggevende (3)

· De essentie van inspirerend leidinggeven

· Evaluatie persoonlijke contracten /evaluatie opleiding

· Praktijkcases / intervisie

In deze laatste module staan we tijdens de eerste dag uitvoerig stil bij time- en stressmanagement. U leert technieken om efficiënter met uw tijd om te gaan. Ook besteden wij aandacht aan stressoren binnen werksituaties en hoe hier mee om te gaan.

De laatste dag is gereserveerd voor een terugblijk op de individuele ontwikkelingen, de behaalde resultaten en de wijze waarop ieder zijn rol als manager vervult. Uiteraard evalueren wij ook het gehele opleidingstraject. We sluiten af met een feestelijke bijeenkomst waarbij u een certificaat uitgereikt krijgt. 

Wij werken aan de hand van korte stukken theorie met veel ruimte voor inbreng van praktijkcases, vragen en discussie

Tijdens dit MD-traject leest u verplichte literatuur:

1. Graaf, A. de & Kunst, K. (2008). Einstein en de kunst van het zeilen. Amsterdam: Uitgeverij SWP. ISBN 90 6665 568 2

2. Swieringa, J & Jansen, J. (2005). Gedoe komt er toch, zin en onzin over organisatieverandering. Schiedam: Scriptum Management. 

ISBN 90 5594 398 3.
3. Covey, S (2004). De zeven eigenschappen van effectief leiderschap. 
ISBN-13: 9789025414894

Daarnaast wordt een reader met aanvullende literatuur verstrekt.
Opleiders
Het MD-traject wordt uitgevoerd door Peter Hagenaars en Henk Tigchelaar 

Henk Tigchelaar PTSTA (1949) is managementconsultant, opleider en coach. Hij is eigenaar van FocusConsult. Naast zijn opleiding als docent en musicus is hij geschoold in Transactionele Analyse, NLP, NAC en Systeemtheorie. Zijn deskundigheid ligt op het terrein van team- en managementontwikkeling. Hij is opleider bij een tweejarige masteropleiding voor leidinggevenden in het onderwijs. Daarnaast is hij gespecialiseerd in strategisch personeelsbeleid. Hij is gecertificeerd Investor in People adviseur en Birkman® consultant.

Drs. Peter Hagenaars (1963) is bedrijfskundige met een jarenlange ervaring in verschillende leidinggevende functies bij de overheid. Hij is directeur van Top Management Consult. Tot zijn specialisaties als adviseur en trainer behoren advisering en implementatie van organisatieadvies, competentiemanagement, kwaliteitszorg, verandermanagement en begeleiding van bestuurlijke- en managementteams. Hij is gecertificeerd Birkman® consultant en al meer dan 10 jaar actief als auditor bij het Instituut Nederlandse Kwaliteit (INK).
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